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Personalitate multidimensională cu spirit creator, 
academicianul Ion Ababii, prin activitatea sa prodigi-
oasă pe care o desfășoară cu dăruire și abnegație timp 
de aproape șase decenii, denotă un devotament total 
pentru alma mater – USMF „Nicolae Testemițanu”, de 
care și-a legat destinul din tinerețe până astăzi.

Născut la 11 februarie 1944 în satul Ochiul-Alb, 
Drochia, într-o familie de oameni harnici și buni gos-
podari, studiază la Școala medie din Baraboi, iar în 
continuare la Institutul de Stat de Medicină din Chiși-
nău. A debutat în profesie ca medic internist la Spitalul 
Raional din Strășeni, ulterior și-a ales drept arie de ac-
tivitate otorinolaringologia pediatrică. Grație abilități-
lor analitice și de cercetare pe care le-a manifestat, în 
1969 a fost înmatriculat în doctorantură la Institutul de 
Cercetări Științifice în Domeniul Otorinolaringologiei 
din orașul Moscova, Federația Rusă. În 1973, la 29 de 
ani, susține cu succes teza de doctor în științe medicale. 
Din 1983 până în 1985 realizează studii postdoctorale 
la același Institut de Cercetări Științifice în Domeniul 
Otorinolaringologiei din Moscova și în 1986, la 42 de 
ani, susține teza de doctor habilitat în științe medicale.

Din 1985 deține postul de conferențiar universi-
tar, în 1987 este ales prin concurs șef al Catedrei de 
otorinolaringologie al Institutului de Stat de Medicină 
din Chișinău, în 1989 i se conferă titlul științifico-di-
dactic de profesor universitar, între anii 1989–1994 
exercită funcția de prorector pentru activitate clinică 
și instruire postuniversitară. Pentru merite deosebite 
în dezvoltarea științei și practicii medicale, în 1993 a 
fost ales membru corespondent, iar în 2000 – membru 
titular al Academiei de Științe a Moldovei.

În 1994, profesorul universitar Ion Ababii este ales 
unanim, prin concurs, în funcția de rector al Univer-
sității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Tes-
temițanu”. În 2005 este numit Ministru al Sănătății și 
Protecției Sociale al Republicii Moldova.

O preocupare deosebită a profesorului Ion Aba-
bii, de rând cu păstrarea specialiștilor cu mare ex-
periență, a fost creșterea potențialului intelectual al 
Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae 
Testemițanu”, pregătirea cadrelor științifico-didactice 
tinere. O altă opțiune și realizare a sa a fost dezvoltarea 
relațiilor internaționale ale USMF „Nicolae Testemița-
nu” cu centrele universitare și științifice din România, 
Ucraina, SUA, Franța, Germania, Italia, Olanda, Polo-
nia, Cehia, Israel, India etc.

Cu același devotament și dăruire a activat acade-
micianul Ion Ababii și în funcția de ministru al Să-
nătății și Protecției Sociale. Din inițiativa și cu supor-
tul ministrului a fost elaborată Politica Națională de 
Sănătate și Strategia de dezvoltare a sistemului de să-
nătate în Republica Moldova. S-au întreprins acțiuni 
concrete de amplificare a calității serviciilor medica-
le prin implementarea standardelor internaționale, a 
fost inițiată reforma sectorului spitalicesc de asistență 
medicală.

Activitatea științifică a avut întotdeauna un statut 
prioritar pentru academicianul Ion Ababii. Printre 
performanțele sale științifice valoroase menționăm 
descifrarea mecanismelor fiziologice și patologice ale 
analizatorului auditiv, fondarea unui nou concept în 
otorinolaringologie și în medicină în general, care 
a deschis noi posibilități în prevenirea dezvoltării 

A RIDICAT OTORINOLARINGOLOGIA  
LA NIVEL EUROPEAN 

Academicianul Ion ABABII 
la 80 de ani

Născut la 11 februarie 1944 în satul Ochiul Alb, Drochia.
Medic, domeniul de cercetare: otorinolaringologie.
Doctor habilitat în medicină (1986), profesor universitar 

(1989), membru corespondent (1993) și membru titular (2000)  
al Academiei de Științe a Moldovei.



ANIVERSĂRI

Akademos 1/2024| 179

proceselor patologice și afectării grave a sănătății, în 
special a nou-născutului, sugarului și copilului năs-
cut precoce. În baza acestui concept au fost elaborate 
noi metode de diagnostic și tratament ale sinuzitelor 
recidivante și cronice, amigdalitei cronice, papiloma-
tozei laringelui, laringotraheitelor acute stenozante și 
al altor patologii ale organelor otorinolaringologice, 
care se implementează pe larg în practica de fiece zi. 
La toate etapele cercetării a optimizat și elaborat noi 
metode de diagnostic, pe care le-a prezentat la diverse 
Congrese internaționale de otorinolaringologie. Din 
postura de profesor, dar și de întemeietor al școlii oto-
rinolaringologice, introduce tehnici minim-invazive, 
fiind și primul chirurg care a operat prin abordul chi-
rurgical respectiv.

Este fondatorul și conducătorul unei școli științi-
fice moderne de otorinolaringologie pediatrică, care 
studiază și implementează cele mai eficiente metode 
de diagnostic și tratament, inclusiv chirurgia funcți-
onală endoscopică în afecțiunile organelor otorino-
laringologice, microchirurgia urechii și a căilor res-
piratorii superioare. Procedeele date au fost descrise 
pe larg în numeroase tratate și publicații naționale și 
internaționale. În calitate de șef al Catedrei de otori-
nolaringologie publică studii consacrate unui șir de 
operații originale și ridică otorinolaringologia din 
Republica Moldova la nivel de chirurgie europeană.

Pentru merite remarcabile în activitatea multila-
terală și complexă, academicianul Ion Ababii a fost 
decorat cu înalte distincții guvernamentale și interna-
ționale: Ordinul „Prietenia Popoarelor”, „Ordinul Re-
publicii”, Medalia de Aur „Albert Schweitzer”, Marea 
Medalie de Aur „Albert Schweitzer”, Distincția Inter-
națională „Socrate”, „The Name in Science” (Oxford), 
I s-a acordat titlul onorific de „Om Emerit al Republi-
cii Moldova”, titlul onorific de doctor honoris causa al 
universităților de profil din România, Ucraina, Austria 
și multe altele.

Stimate Domnule academician Ion Ababii, în nu-
mele comunității științifice și medicale din Republi-
ca Moldova, vă felicităm cordial cu ocazia jubileului, 
dorindu-vă sănătate și noi realizări! Să vă bucurați în 
continuare de roadele muncii dumneavoastră, de re-
cunoștința discipolilor, colegilor și prietenilor.
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